

拉加德憂中日對立影響全球經濟

中國數銀行拒赴東京IMF年會

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)多家中國國有銀行將取消出席下周在東京舉行的國際貨幣基金組織(IMF)和世界銀行的年會,及與之相關的一系列活動。分析人士認為,中資銀行此舉再次表明,由釣魚島領土爭端造成的中日兩國的緊張關係已經開始影響到更廣泛的經濟領域,並且已經超出區域摩擦的範疇。

中國專家強調,無論日本用什麼樣的伎倆,都改變不了釣魚島屬於中國的事實。圖為中國海監船在釣魚島12海里水域維權執法。資料圖片



日本外相玄葉光一郎聲稱在釣魚島問題上不會讓步。資料圖片

日圖與華打法律戰信息戰

日本堅持上演「購島」鬧劇,引發中國堅決反對。面對中方連串反擊,日媒曝野田政府將採取正面迎擊戰術,編寫所謂「釣魚島三大真相」,聲稱釣魚島在歷史上及國際法上都是日本「固有領土」。日本外相還宣稱,在釣魚島問題上不會讓步,並將在國際上對華展開法律戰和信息戰。中國專家對此回應稱,無論日本用什麼樣的伎倆,都改變不了釣魚島屬於中國的事實,而中國領土釣魚島也絕不容日本竊佔強奪。

編寫「釣島三大真相」

據日本共同社報道,在野田政府的授意下,身處外交第一線的日本外務省以「關於釣魚島的三大真相」為題編寫了文件,總結日方主張,要求駐外公館以此為基礎向相關國家說明情況。共同社稱,日方將改變以往迴避中方言行的方針,採取正面迎擊戰術,告訴國際社會「中方的主張是毫無根據的」。

據報道,日方有關文件的具體內容包括:(1)釣魚島在歷史上及國際法上都是日本「固有領土」;(2)「國有化」的目的是為了平穩穩定的維持管理;(3)無論任何理由,暴力都是不被允許的。報道稱,由於中國認為日本政府將釣魚島「國有化」是對戰後國際秩序的嚴重挑戰,日方希望通過上述方式與中方對抗。同時,日本外務省官方網站也把有關釣魚島的主張變得更為醒目。野田政府認為「國民支持國有化」,似乎有意通過毅然處理釣魚島問題,以獲取民眾對政府的支持。另據報道,日本外相玄葉光一郎2日在記者會上強調:「如今進行的是法律戰、信息戰。必須清晰易懂地在國際社會上強調日本的立場。」日本NHK電視台2日報道,玄葉當天還表示:「由於釣魚島不存在主權爭議,因此,我們迄今為止並沒有在國際

社會具體地闡述我方的主張。但是,目前的狀況有些類似於信息戰,因此,我們有必要通俗易懂地宣傳我方的主張。」他從而表示就釣魚島問題將進一步加強面向國際社會的宣傳工作。日外相聲稱不讓步 共同社分析稱,在國際紛爭中,中國經常很講究戰術,運用內外法律的「法律戰」、通過宣傳佔上風的「信息輿論戰」以及動搖對方、挫敗其反抗心的「心理戰」相互配合。玄葉的發言顯示出日方希望摸清中國的招數,使日本在論戰中立於不敗之地。另據共同社消息,日本外相玄葉光一郎3日上午在外務省對職員講話時就釣魚島問題再次強調:「與中國的關係是最重要的雙邊關係之一。但是,不能讓步的就是不能讓步。」消息稱,玄葉表示今後還將繼續與中方展開對話,稱「不能喪失大局觀,必須冷靜應對」。

3海監船連續2天釣海巡航

香港文匯報訊 綜合消息:日本海上保安廳稱,北京時間3日上午8時40分至50分4艘中國海監船進入釣魚島附屬島嶼黃尾嶼周邊「毗鄰區」,其中的3艘在11時35分至53分進入黃尾嶼周邊12海里區域。這3艘中國海監船分別為「海監15」、「海監26」、「海監27」。

日提抗議中方拒接受

日本海上保安廳的船隻通過無線電要求中國海監船離開該海域,中國海監船未予答覆。報道稱中國海監船連續2天進入釣魚島及附屬島嶼周邊12海里海域。

此前,據國家海洋局消息,針對日本右翼人員進入中國釣魚島領海的非法行為,2日由中國海監50、15、26、27船組

成的中國海監巡航編隊再次進入釣魚島領海內開展維權巡航。日本外務省亞洲大洋洲局長杉山晉輔與中國駐日公使韓志強通電話表示抗議,並要求中方立即離開該海域。中方則主張釣魚島是中國領土,拒絕了日方的要求。此外,中國外交部發言人洪磊3日答記者提問時表示,中國海監船將繼續在釣魚島海域進行維權巡航。外交部批日縱容右翼 而對於10月3日日本右翼分子又一次進入釣魚島領海,洪磊表示,中方堅決反對日本右翼分子非法進入中國釣魚島海域。在當前形勢尤其是中日正就釣魚島爭議問題加緊磋商談判之際,日本右



中國「海監26」於10月2日在釣魚島附近海域巡航。法新社

中國在巴基斯坦報章登保釣廣告

香港文匯報訊 據鳳凰衛視報道,中國駐巴基斯坦大使館10月2日在當地一份英文報章刊登全版廣告,闡述中方在釣魚島主權的立場。中方在廣告中批評日本從中國手上搶走釣魚島,又指美國與日本之間轉移土地的密室交易,是無效及違法的,釣魚島由始至終都是中國的固有領土。這

是中國官方一周內,第二次在國外登報宣示釣魚島主權,英文《中國日報》早前在美國兩份主要報章刊登廣告。而駐巴基斯坦的日本官員則認為,中國先由關係密切的巴基斯坦表明對釣魚島的立場,之後可能會在其他國家展開類似的宣示。



中國駐巴基斯坦大使館在當地一份英文報章刊登的保釣廣告。網上圖片

專家斥美為日撐腰「愚蠢危險」

香港文匯報訊 據香港中評社10月3日報道,美國《國家利益》雜誌網站刊登了美國智庫加圖研究所研究員卡彭特的文章。他認為,中日島嶼風波已經發展到了令人震驚的程度,而奧巴馬政府更是愚蠢地令美國陷入了這場不理智且危險的紛爭中。卡彭特的文章認為,美國需要立即採取步驟減少自己的介入。由於日本「實際控制」釣魚島以及周邊海域,日本可以將中國一切的軍事行動解釋為對其「實際控制」的挑戰和侵略,日本領導

人必定會訴諸於美日安保條約。美國必須避免這樣的情況發生,令美國陷入無法挽回的局面。文章最後建議稱,奧巴馬總統應該否定美國國務院對美日安保條約的解釋,令日本清楚地明白,不管美國在過去幾十年中對釣魚島爭端採取了怎樣的態度和立場,美國都不會冒險入戰爭的風險。在一場危機爆發之前,採取這樣的行動是非常重要的。

日本已站在十字路口

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報道)國際問題專家指出,無論從歷史還是從法理上看,釣魚島及其附屬島嶼都是中國的固有領土。日方任何單方面行動都絲毫動搖不了釣魚島屬於中國的事實,也是非法的、無效的、徒勞的。

須充分認識事態嚴重性

清華大學當代國際關係研究院副院長劉江永教授指出,對日本來說,目前的形勢已到了一個重要的歷史十字路口:是繼續一意孤行,把中日關係推向無可挽救的深淵,還是立即改弦更張,這就要看日本政府作出怎樣的抉擇了。中國政府和人民在維護領土主權問題上的立場堅定不移,絕不會退讓半步。日本當政者必須充分認識事態的嚴重性,不要作出錯誤的判斷。

劉江永指出,從歷史事實看釣魚島是中國的固有領土。釣魚島及其附屬島嶼既不是古代琉球的一部分,更不屬於日本,而是中國最先發現、命名、記載、利用的中國固有領土。

其次,從國際法看日本竊佔釣魚島也是非法與無效。劉江永在最新一期《求是》上撰文指出,沖繩並非日本固有領土,而是有500多年歷史的琉球王國。既然沖繩都不是日本的固有領土,釣魚島就更談不上屬於日本了。

國際法上所謂「先佔」原則作為獲得領土的基本要件是,對無主地以和平和公開方式的佔有。然而,在日本1884年發現之前,釣魚島早已不是無主地,而被納入中國版圖。1933年日本侵華期間,外務省才把對釣魚島的非法佔有說成是按所謂「先佔」原則佔領的「無主地」。這純屬欲蓋彌彰的歷史謊言。

中國防範與反制屬必要

劉江永強調,日本所謂釣魚島「國有化」是對戰後國際秩序的嚴重挑戰。根據《波茨坦公告》第八條,釣魚島及其附屬島嶼作為台灣的附屬島嶼,在國際法上業已回歸中國。日本企圖利用所謂「舊金山對日和約」、「日美歸還沖繩協定」等,作為竊據中國領土的「法理依據」是完全站不住腳的。

劉江永強調,日方在釣魚島問題上的所作所為不是偶然的,它所反映出來的政治趨向很值得國際社會警惕。日本當局的倒行逆施必然導致中國做出必要的防範與反制。中日關係由此產生的一切後果,只能由那些極不負責任的日本當政者承擔。

難定駐華新大使 丹羽延任至11月



香港文匯報訊 據日本共同社報道,由於新任命突然病逝的日本新駐華大使西宮伸一的繼任人選遲遲未能選定,丹羽宇一郎(見圖)的任期會延至11月。

日本政府昨日宣布,將原定本月從北京返回日本的駐華大使丹羽宇一郎的在華期間延長一個月,預計將至11月中旬。鑒於日本將釣魚島「國有化」導致中日關係緊張,日本政府試圖盡量縮短駐華大使的空白期。

雖然丹羽在西宮伸一被任命當天就收到回國令,但在華期間內還能以大使身份繼續活動。根據外務省內部規定,丹羽本應在40天以內的10月中旬前完成離任手續。據稱,政府曾在外務省就職的資深人員詢問就任意向,但遭到拒絕。